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1  Exercice 1 (10 points)

a

Remarque ! les diagrammes UML doivent étre complets et clairement présentés,

1.1 Cestion de documents classifiés (6 points)

On souhaite modéliser un systéme d'authentification d'utilisateurs souhaitant accéder & des documents
classifiés selon différents niveaux d’habilitation.

Les utilisateurs du systdme sont représentés par un nom et un mot de passe qui sont des chaines de
caractéres. ‘e mot de passe est unechafnie de caractéres particuliere qui peut 8tre cryptée ou déeryptée grace
a4 une clé (une chaine de caractéres). Un utilisateur peut étre habilité « Confidentiel », « Secret » ou ne pas
étre habilité, Un utilisateur habilité « Secret » est dgalement habilité « Confidentiel ».

Le systéme informatique posséde trois serveurs caractérisés par le type de la machine et son systéme
d’exploitation. Chaque machine posséde un certain nombre de disques durs permettant de stocker des données.
Ces disques peuvent étre montés ou non (i.e. accessibles sur le systdme de fichier de 'ordinateur ou pas).

Le premier serveur est un serveur d’authentification et contient en particulier un fichier contenant les
noms et mots de passe des utilisateurs sous forme d’une méme entité appelée « login ». Le second serveur
contient un systéme de fichiers représentant les répertoires « home » de chaque utilisateur du systéme et
un systéme de fichiers contenant les applications du systéme. Le troisidme serveur contient les documents
classifiés, qui sont des fichiers particuliers possédant un degré de confidentialité.

Chaque fichier est stocké sur un disque dur particulier. Un scénario particulier de récupération d'un
document classifié « Confidentiel » par un utilisateur extérieur est le suivant :

- l'utilisateur se connecte au serveur d’authentification. Celui-ci lui demande alors son login et mot de

passe;

— Putilisateur envoie son login ef son mot de passe crypté au serveur d'authentification ;

— Le serveur d'authentification vérifie alors que le login et le mot de passe sont corrects

~ le serveur d’authentification indique au systéme que ['utilisateur est bien « valide » en ouvrant une

session sur le systéme pour Putilisateur;

— le systéme envole un signal & Putilisateur pour lui signaler qw'il est en attente d’une commande de sa

part;

— l'utilisateur demande au systéeme I'acces et la sauvegarde d’un document classifié sur son compte;

~ le systéme demande la classification du document au serveur de fichier les contenant, puis vérifie que

Putilisateur est habilité & récupérer ce type de document;
- l'utilisateur demande alors au serveur de fichier de transférer le document sur son compte dans son

répertoire « home » et celui-ci effectue 'opération.




Question 1 {3 points) Représenter sous forme d’un diagramme UML de séquence le scénario d'utilisation
présenté ci-dessus.

Utilisez des noms de méshodes trés explicites pour documenter les messages ou alors ajouter une documen-
tation annexée & votre diagramme précisant le réle de chaque méthode.

Question 2 {3 points) Proposer un diagramme UML de classe de 'ensemble des éléments décrits dans
'énoncé présentant les classes, les relations entre les classes, les éventuels rdles et les cardinalités.

La photocopieuse (4 points)

Initialement, la photocopieuse est arrétée. Quand elle est mise sous tension, elle se trouve dans un écat
par défaut : une seule copie, contraste automatique et taille normale.

— Pendant que la photocopieuse chauffe, la diode « prét » clignote.

Quand le test interne est terminé, la diode cesse de clignoter et reste allumée. La photocopieuse est
alors préte a fonetionner.

Quand la machine est préte, 'opérateur peut modifier les paramétres. Il peut incrémenter ou décrémen-
ter le nombre de copies, modifier la taille, basculer entre contraste automatique et manuel, et modifier
la valeur de ce parameétre lorsque le mode antomatique est désactivé.

Quand les parambtres'sont «définis, 'opérateur appuie-sur-le-bouton « démarrer » pour faire ses photo-
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copies.
— Généralement, le processus se poursuit jusqu'a ce que toutes les copies solent réalisées.
Parfois, un bourrage se produit ou du papier vient & manquer. En cas de bourrage, 'opérateur Ste les
feuilles coincées et 'appareil recommence & fonctionner. Il en va de méme lorsque l'opérateur remet du

papier.

Question 1 (4 points) Proposer un diagramme UML d’états-transitions pour décrire le comportement de
la photocopieuse tel que déerit ci-dessus,

2 Exercice 2 (5 points)

Question 1 (1 points) Donner la représentation graphique du modéle de processus de développement
logiciel en V en incluant le nom de ses phases principales.

Question 2 (4 points) Donner pour chaque phase :
— une définition explicitant son objectif,
~ une représentation graphique sous la forme d’un processus SART.




3 Exercice .3 : Méthode B (6 points)

La machine abstraite Compte Bangue aide & la gestion de comptes bancaires, L’ensemble ACCOUNTID
représente les valeurs possibles de Pidentifiant de chaque compte. La variable solde indique le solde de chaque
compte, et est définie par l'invariant, comme étant une fonction partielie () de ACCOUNTID vers N, les

entiers naturels !,

MACHINE CompteBangue
SETS
ACCOUNTID
VARIABLES
solde
INVARIANT
solde € ACCOUNTID + N
INITIALISATION
solde .= &
OPERATIONS
verser {ii, vv)

I3

retirer (#,rr) =

creerCompte (i, 53)

END

Question 1 (2.5 points) Compléter les opérations suivantes :

— verser : versement d'un montant vv dans le compte identifié par 3.

— retirer : retrait d’un montant »r dans le compte identifié par i

- creerCompte : création d’un compte avec 'identité i et un solde initial ss.

Bien entendu, vous prendrez toutes les précautions nécessaires pour que I'invariant soit préservé par
les opérations (valable aussi pour la Question 2). En particulier, veiller & ne pas créer un compte avec un
identifiant qui existe déja.

Question 2-(2.5 points) Ecrire Uobligation de preuve de I'opération retirer.

1. Les entiers naturels sont ie seul type numérique prédéfini dans B. Nous nous en contentons ici, avec comme conséquence
que les découverts ne sont pas autorisés, puisque un nombre naturel est supérieur ou égal & zero.







